

N 南腔北调
anqiangbeidiao

重托在身

□林深

金庸笔下,凡是重要角色,往往身受重托。

令狐冲受恒山派定闲师太临终重托,出任恒山掌门。在明白人看来,定闲师太不仅能破除成规,还能慧眼识人。至于令狐冲性本爱逍遥,接掌恒山派,不过是一时情势所迫。江湖风云变幻,恒山派始终安然无恙,掌门之席最终传回恒山派弟子仪清,令狐冲也算不负重托。

少年张无忌受纪晓芙临终托孤,把杨不悔送去昆仑山坐忘峰杨逍处。昆仑远在千里之外,坐忘峰也不知坐落何处,可是张无忌还是领着幼小的杨不悔上路了,彼时他自己也中毒在身,生死难测。处处饥荒,遍地饿殍,两个小孩沿途所受风霜饥寒之苦,说之不尽。每遇险难,张无忌总以重托在身自勉,不可中途退缩,不能对不起

“纪姑姑”。当然,路不会白走,柳暗处是花明,命运的伏笔已在脚下。

万安寺中,周芷若临危受命,接掌了峨眉掌门,戴上了掌门人信物铁指环。灭绝师太看中了这位爱徒的“日后不可限量”。面对金花婆婆,周芷若早已害怕得六神无主,想着师父临死时的重托,硬着头皮,挺立不屈,周全一派体面。

郭靖因为父亲的遗命,又因为叔父杨铁心临死之际的重托,便将杨过当做亲人一般看待,视如己出,甚至有意招婿。黄蓉不允,他又开始为杨过计划前程,用心良苦。旧年重托,郭靖始终不忘。

不受重托,不受大任,怎见豪义,怎显侠气?情节如此设计,符合武侠小说的逻辑。而现实中的故事毕竟与小说不同:

朋友邀我陪她看房,并非是她自己预备添置新居,而是她的母亲重托于她:留学的弟弟即将归国,务必为他选一套房,姐弟俩好在一个城市落地扎根,相互扶持。

“你弟这事就拜托你了,爸妈人在老家,顾不到此,只能全靠你了!”

母亲在电话里,一再托付。原本,我朋友只觉得是一家人互帮互助,欣然领命,可母亲一而再再而三地嘱托,反倒成了一种沉重负担。

价位、地段、楼层、朝向、学区、环境、配套、装修……她样样权衡,日日汇报看房结果。多时,一日看房十几套,从南城到北城,从西环到东环,斟前酌后,再选几套合适的与家人计议。可是,总有不如意处。

连续看房数月,此事依然无果。她搭进所有周末与节假日不说,月上树梢,她也常常在看房的路上,疲惫不堪的她,开始力不从心。

电话那边的母亲,仍在深情重托:全指望你了……

另一位朋友也有类似经历:

早年毕业的他,已在某个领域里站稳脚跟。后来,他的堂弟初入职场,母亲嘱咐:多少提携一番,才不枉你在老家已经声名鹊起。言下之意,有负厚望所托,一家人也要脸上无光。临了不忘补充一句:“你叔说了,就巴望你了!”

本是一桩在所不辞的事,可恰恰因为对方一句重托,摇身变成一肩重负。做到了,实属应当;做不到,心存愧疚。

都说,负重前行的人值得敬服,我说,负重前行的人更该心疼。谁的生活都不容易,给人重托与厚望,不如予人轻松与快乐。



请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。

F 非常感受
eichangganshou

旅游梦想成真记

□庞厚祥

我是一名旅游爱好者,菏泽市内,游遍七县两区的主要景点;山东省内,游遍16个地级市的主要风景名胜;全中国,游遍31个省市自治区;全世界,游览了俄、法、意、德等15个国家,报刊、电台曾多次报道我这个菏泽的“旅游达人”。

儿童时代我就有旅游全中国的梦想,那时常常对人说,我长大之后要游遍全中国!听者的回应是“嗤之以鼻”或是“哈哈大笑”。在当时极端贫困的情况下,他们认为一个穷孩子却想游遍全中国,那是白日做梦、痴心妄想。

1936年,我出生在菏泽城内一个贫民家庭,家中无钱财,无土地,无房屋,这样的家庭环境,别说上学、旅游,就是吃饱肚子也很困难。1948年菏泽解放,国家有了翻天覆地的变化,在政府的资助下,我才有了上学的机会。我十分珍视这次机会,刻苦学习,因为学习优秀,曾两次跳级。大学毕业后参加工作,勤勤恳恳,兢兢业业,当了高级工程师,1996年正式退休。

在职工作期间很忙,只有很少的休息机会。我虽然利用这些小机会旅游了一些地方,但都是小打小敲,大规模的旅游是退休之后开始的。退休之后,我做了一个旅游规划,原则是先易后难,先重点后一般,先国内后国外。1997年开始实



践旅游计划,我选择先游览中国著名的十大风景名胜——万里长城、桂林山水、杭州西湖、北京故宫、苏州园林、安徽黄山、长江三峡、台湾日月潭、承德避暑山庄、西安兵马俑。用了近两年时间,我游完“十大风景名胜”中的九个,只有台湾日月潭因未对中国大陆居民开放,只能望洋兴叹。

1999年开始全国31个省市自治区旅游。2007年5月,我以71岁高龄游完西藏,至此除香港、澳门、台湾外,我游遍了全国。

那时香港、澳门、台湾尚未对中国大陆居民正式开放,去这些地方旅游很困难。好事多磨,改革开放的好政策打破了种种条条框框,2009年机会终于来了,香港、澳门、台湾开始接待大陆居民旅游,2009年5月,我游览了香港、澳门。10月4日去了台湾,游览了天天盼、日日想的台湾日月潭风景区。至此,才算真正意义上的游遍全中国。“三山五岳”、长江、黄河、雅鲁藏布江都留下我的足迹;“四大石窟”“三大瀑布”“三大名楼”都留下我的身影;祖国黄土地、黑土地、红土地我都亲吻过;藏族、瑶族、蒙古族、维吾尔族的弟兄们都拥抱过。游遍全国,梦想成真了。我欢呼、我跳跃、我欣喜若狂,让那些当年说我“白日做梦”的人惊讶去吧!

游遍全国,我没有停下脚步。2008年5月25日,开始旅游世界的计划。直到2016年10月,以80岁高龄游览越南

后,至此共游览15个国家。巍峨耸立的巴黎埃菲尔铁塔,叹为观止的梵蒂冈圣彼得教堂,118个小岛和400多座大桥组成的意大利威尼斯水城,雄伟壮观、世界八大奇迹的埃及金字塔,高828米、168层的世界第一高楼阿联酋“哈里发塔”……世界一流景观给我上了一堂生动的地理课,令我刻骨铭心,终生难忘。

世界级大景观要游,家乡美景也要看。过了八十岁高龄,各方面条件不允许出远门了,我就让孩子带着我看看家乡的美景。最近十年,菏泽的城市建设步伐特别大,很多原先特别熟悉的地方,都有了翻天覆地的大变化,一座座高楼拔地而起,一个个新景点遍布全市。近年来,我先后浏览了单县浮龙湖、郓城好汉城、定陶仿山、巨野金山、鄄城孙膑旅游城、成武亭亭湖、东明黄河公园、牡丹区大小牡丹园和玫瑰园。2013年4月,我用两天时

J 精粹短文
ingcuiduanwen

能量与光

□周莹

能量是个磁场,不仅相互吸引,还会彼此发光。这种光,需要用心体悟,而不是用眼去看。

有人总觉得别人负能量多,正能量少,反思自己,你为什么感受不到别人身上的正能量呢?那是因为你自己身上的正能量太少。

每个人身上都有两种能量,一正一负。能够吸引你的能量,正是从你自己体内释放出来的。恰恰这样的释放,自己是看不见,或者是感受不到的。“你心里装着什么,你眼里就会看见什么。”正负能量的互相照应,是宇宙中的吸引力法则。

正能量就像一束光芒。倘若你自己首先不发光,那就看不见别人身上的光。光,吸引着光,光,照亮对方,光与光相遇,才会出现反光的现象,然后互相照耀。世上没有无缘无故的光来照亮你,在寻找光芒之前,你要学会用自己的光照亮自己,才有资本吸纳别人的光。

能量与光,都是互相感应的。你的光芒强大,自然有人注视,或者被吸引、被照亮、被沐浴、被返照。彼此的光,融合在一起,能量才会更加强大。这种光,同时具有疗愈的功能。被疗愈的是忧伤,被温暖的是心灵,被照亮的是前程。能量让人快乐喜悦,光照亮身体温暖心灵。

生活需要光照,生命需要能量,二者缺一不可。释放能量,吸纳能量,看见光芒,感受光芒。能量与光,让生活变得更加美好。